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英国学派(English School)是当代西方国际关系理论的重要流派之一，以“国际社会理论”著称于学术界，其最大理论特色是综合运用历史学、法学、政治学、哲学和社会学的方法来阐释国际政治。英国学派是基于现实主义、理性主义、革命主义三大思想传统对话的产物，实际上是以国际体系研究为基础，以国际社会理论为核心，以世界社会的可能性为论辩对象和理论扩展的潜在领域。1959年1月成立的英国国际政治理论委员会(the British Committee for the Theory of International Politics)是英国学派的主要论坛和研究机构，该委员会的成立标志着英国学派的诞生。历史学家赫伯特•巴特菲尔德(Herbert Butterfield)是委员会的发起者和组织者。“英国学派”(the English School)的称呼，则始于罗伊•琼斯1981年发表于《国际研究评论》(RIS)的《国际关系学中的英国学派：供关闭的个案》一文。颇具讽刺意味的是，琼斯提出这个“学派”应该关门大吉了事，然而，“英国学派”之说却正面地为众人所广泛接受，得到广泛承认。英国学派近年来在国际学术界影响越来越大，已经开始对美国国际关系理论在国际学术界的主导地位构成强有力的挑战，对中国学者构建有中国特色的国际关系理论具有重要借鉴意义。

英国学派理论之所以能在冷战后的国际学术界声誉鹊起，动摇美国国际关系理论的主导地位，一方面在于英国学派一直注意历史资源的挖掘，不把现实与历史割裂开来；另一方面也在于冷战后英国学派与时俱进，通过对全球化时代世界历史巨变的深入分析，修正和丰富原来的理论框架，突破“欧洲（西方）中心论”的束缚，从而超越了美国国际关系理论中现实主义与自由主义的分野，并为新近兴起的社会建构主义提供重要的理论渊源。因此，中国的历史学家和国际关系学家都能在与英国学派理论家的对话中得到启发和教益，国际关系理论“中国学派”的构建也能在“英国学派”的成长进步中获得经验。

为了促进历史学与国际关系学学科的交叉与融合，借鉴英国学派在该领域的成功经验，自2003年以来，吉林大学国际关系研究所（原名为“当代国际关系研究中心”）先后主办了四次以英国学派为主题的国际学术研讨会。分别是：“历史学与国际关系学：方法论探索与学科构建”高级国际学术研讨会（2003年9月）、“历史学与国际关系学：英国学派的启示”学术研讨会（2007年4月）、“英国学派理论与东亚共同体构建”国际学术研讨会（2008年9月）、“历史学与国际关系学：英国学派理论与国际关系史编纂”国际学术研讨会（2009年9月）。四次研讨会见证了吉林大学在研究和借鉴“英国学派”理论方面所做的努力，我们翻译出版了《世界历史中的国际体系——国际关系研究的再构建》，并在《吉林大学社会科学学报》和《史学集刊》上开辟英国学派研究专栏，英国学派理论已经成为吉林大学国际关系研究所的研究重点之一。同时，四次研讨会主题的拓展与深化也反映了“英国学派”理论在中国学术界影响的扩大与深入。最近几年，国内学术界关于英国学派的论著层出不穷，先后出版了陈志瑞、周桂银、石斌主编的《开放的国际社会：国际关系研究中的英国学派》、许嘉主编《英国学派国际关系理论研究》、苗红妮的《国际社会理论与英国学派的发展》和张小明的《国际关系英国学派——历史、理论与中国观》；此外还翻译出版了一系列英国学派理论家的著作，也进一步推动了中国的英国学派“热潮”。

吉林大学主办的历次英国学派国际学术会议得到了国内外学术界的广泛支持。英国科学院院士、英国学派新一代领军人物、伦敦经济学院教授巴里•布赞，美国弗吉尼亚大学政府与外交事务系讲座教授布兰德利•沃麦克教授，英国国际关系学会主席、布里斯托大学国际政治学教授理查德•利特尔、英国学派重要代表人物、英国埃克塞特大学人文学院院长蒂姆•邓恩教授，英国布里斯托大学国际政治学教授张勇进，外交学院秦亚青教授，南京大学朱瀛泉教授，南开大学陈志强教授，中国人民大学李世安教授，北京大学王立新教授，西北大学黄民兴教授，东北师范大学梁茂信教授等国内外知名学者都曾经拨冗与会。

本论文集是在吉林大学主办的第四次英国学派国际学术会议提交论文的基础上，并邀约了国内外一些学者的稿子后组成的。论文集共分成三个部分，分别为“英国学派理论研究”、“中国与国际社会：历史与现实”、“国际关系史专题研究”。

在论文集编辑出版过程中，我们得到了国内外各位作者的鼎力支持，吉林大学国际关系研究所的王秋彬博士、徐萍副教授为论文集的编辑出版作了大量的工作，南开大学历史学院王黎教授协助邀约了部分国外学者的稿子，吉林大学历史系硕士研究生刘守旭、王海容、姜雅琳、张骁虎调整统一了全书的体例，北京大学出版社编辑张善鹏先生和苑海波女士也为论文集的顺利出版付出大量心血。正是因为他们一丝不苟的工作态度，才使本论文集得以顺利出版，在此谨表谢忱。我们希望本论文集的出版，能够为进一步推动我国历史学与国际关系学的交叉融合、推动英国学派理论研究贡献微薄之力。
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